

高职院校产业学院实践教学体系构建研究

张雪翠 王屹

[摘要]高职院校产业学院实践教学体系是优化产业学院育人质量的重要手段,具有实践环境的高度情境化、实践过程的开放性与共享性、实践结构的完整性三大特征。针对当前产业学院实践教学体系构建过程中理性认识缺乏、目标设定低效、课时安排合理性不足、教学实施滞后、管理机构与制度缺位、教学资源使用效能不佳、评价方式固化、评价标准统一性不足的问题,借鉴系统论思维,应在驱动系统上精准定位,实现目标与观念统一;在主导系统上立足能力本位,确保教学质量持续赋能;在支持系统上坚持互惠共生,共建产教融合管理新模式;在评价系统上坚持动态灵活评价,实现评价主体和方式多元化。

[关键词]高职院校;产业学院;实践教学体系;人才培养

[作者简介]张雪翠(1998-),女,江苏无锡人,广西师范大学教育学部在读博士。(广西 桂林 541004)王屹(1962-),男,河北张家口人,广西产教融合研究院常务副院长,教授,博士生导师。(广西 南宁 530001)

[中图分类号]G717 [文献标识码]A [文章编号]1004-3985(2023)22-0050-06 DOI:10.13615/j.cnki.1004-3985.2023.22.013

实践教学体系作为提升职业教育技术技能 人才培养的关键途径,其既是提升职业教育人 才培养与产业相匹配的重要手段,也是推动新 时代职业教育高质量发展的重要力量。产业学 院作为当前深化我国职业教育人才培养的重要 创新模式,需打破和重构原有的职业教育实践 教学体系,构建深度衔接的职业教育技术技能 人才培养新场域,以满足我国产业结构深度转 型的需要、提升企业的市场竞争能力,缓解企业 "招工难"现象,实现高职院校产业学院实践教 学体系高质量赋能职业教育人才培养的战略需 要。基于此,文章在对高职院校产业学院实践 教学体系本质特征进行深入剖析的基础上,审 视高职院校产业学院实践教学体系构建存在的 问题,进一步探索高职院校产业学院实践教学 体系构建的优化路径,以助力职业教育适应性 的提升。

一、高职院校产业学院实践教学体系的特 征阐释

高职院校产业学院实践教学体系较之于一般高职院校实践教学体系而言,本质区别在于其根植产业,依托产业设定实践教学中的相关环节和任务,注重深度的企业引领和产业导向,目标在于培养学生的创造能力、创新能力、动手能力、合作能力等。具体而言,其特征主要体现在以下三个方面。

(一)实践环境的高度情境化

情境是进行实践教学的关键要素。高职院校产业学院实践体系构建的核心目标在于打破现有职业教育人才培养实践过程中理实脱节、学用分离、供需不对应等问题,其通过高度的仿真情境,确保学生对真实的市场要求和职业结构的准确把握,解决学生"所学非所需"的困境。具体表现为:一是实践教学环境的企业仿真性。

第22期(总第1046期)

满足现代产业结构和职业发展的需要是衡量人 才培养质量的重要指标,这必然要求产业学院 实践教学环境针对企业和社会职业发展的真实 情境来创设仿真化的实践环境,以实现学生对 企业和职业环境的真实感知和理解。二是实践 岗位环境的仿真性。着重以岗位为载体进行实 践教学内容的建构,确保实践内容的针对性。 传统职业院校实践教学过程中多是通过对现有 企业人才岗位的相关职责进行相应的课程设 计,学生对于岗位的认知仅存在于理解层面。 而以能力为导向的产业学院实践教学内容来源 于对现有职业岗位的深度剖析,其是产业学院 和企业双向师资队伍共同研制产生的,这一内 容最终面向学生实践能力提升的需要。三是实 践教学内容的可操作化。教学内容的可操作化 就是通过将岗位和职业环境中所需的相关能力 进行项目化的设计和过程化任务的制定,确保 学生在真实的实践环境中进行操作性强的实践 锻炼,整个教学内容注重对学生合作能力、动手 能力、探索能力等的深度激活。

(二)实践过程的开放性与共享性

产业学院是以组织为基本特征,以共商共 建为基本原则,最终实现各参与主体利益共享 的育人性组织。这一特性决定了产业学院实践 教学体系在构建过程中必然需要遵循开放性和 共享性的原则,以确保各参与主体的主体性彰 显。具体表现为:一是参与主体的开放性。产 业学院实践教学的核心目标在于实现"有教无 类",即确保不同层次、类型的学习者能够参与 到学习中。这就要求实践教学体系具备强大的 主体包容性。产业学院实践教学体系并非某一 主体可以单独主导的,更需要通过主体边界的 开放实现实践教学资源的优质化,通过共建共 享避免单个主体陷入"利己主义"的旋涡。跨专 业、跨学校的产业学院主体参与能有效实现产 业学院实践教学的育人质量和水平。二是实践 形式的开放性。产业学院通过组织化的资源组 建和深度资源重组,创新学生的实践形式,通过小一大、易一难的形式进行结构化、项目式教学,使学生能够根据自身的基础,开放性地参与实践。三是学习内容的开放性、共享性。产业学院实践教学体系通过多元主体的共同参与实现知识内容的共享,通过资源共享、利益互换,组建灵活开放的学生实践教学资源库。

(三)实践结构的完整性

产业学院实践教学体系是围绕产业和学生 圈发展需要而建构的完整性的实践教学结构体 系。具体表现为:一是实践教学体系构成的完 整性。产业学院实践教学体系着重于从学生的 整个专业和职业发展需要着手,综合调动企业、 行业、政府等多元主体的深度参与,对实践教学 目标、教学内容、教学形式、教学管理和教学保 障等进行系统化和深入化的构建,避免实践教 学各要素脱节。二是注重对学生的完整性培 养。产业学院实践教学体系的构建需着重打破 现有职业教育人才培养过程中重理论轻实践、 重知识轻技能的实践思维,注重从学生的全面 发展视角探索重构学生的实践途径和方式,从 学生的职业成长视角整合现有实践教育资源, 促进学生的全面成长。总之,产业学院实践教 学体系的完整性,既注重在实践中培养学生的 综合能力,也注重将学生的个体职业成长纳入 实践教学体系构建的指标之内,避免产业学院 实践教学体系与普通职业院校实践教学体系同 质化。

二、高职院校产业学院实践教学体系构建 的问题审视

实践教学是教育教学领域的关键一环,实践教学体系是贯通产业学院诸多育人环节的关键系统。借鉴系统论观点,从实践教学的驱动系统、主导系统、支持系统和评价系统对产业学院实践教学体系进行深入探索发现,当前高职院校产业学院实践教学体系在不同层面呈现出如下问题。

2023年11月下



(一)实践教学驱动系统:理性认识缺乏,目标设定低效

实践教学驱动系统是实践教学体系的基础 系统,包含实践教学观念和实践教学目标两个 要素。目前,实践教学驱动系统层面主要存在 以下问题:一是对实践教学体系的地位、价值及 意义缺少理性认识,学生参与积极性不高。部 分师生将实践教学视为理论学习的补充,缺乏 将实践教学作为独立教学体系的全局性认识。 由于学校所学与企业实践的脱节,学生在实践 学习过程中易陷入困境,致使其忽视实践教学 重要地位,降低了参与的积极性。二是实践教 学目标设定参与主体单一,设定低效。目标设 定多以学校为主导,学校设定实践教学目标主 要根据各专业发展需要,行业企业等用人单位 的主体性明显不足。且目标设定仅停留在表 面,实践能力定位不够准确明晰,仍存在重理 论、轻实践的现象,可操作性不强。实践教学目 标设定封闭性、低效,常与当前用人市场需求不 符。三是学生对实践目标的设定了解程度相对 较低,致使其在实践过程中表现出相对迷茫的 状态。产业学院实践教学目标设定的直接获益 者是学生,但现下学生未享有实践教学目标设 定全过程的知情权,致使其在实践过程中不清 楚如何做和应当重点做什么。

(二)实践教学主导系统:课时安排合理性 不足,教学实施滞后

产业学院实践教学主导系统是产业学院实践教学运行的核心构成,包括教学内容、课时比例、教学方法、师资等。目前,实践教学主导系统层面主要存在以下问题:一是教学内容更新滞后严重,与岗位市场需求匹配度低。所开设的部分实践教学课程与所学专业关联度不强,学与用脱节,教材中部分知识更新相对较慢,案例选取缺乏实践性,部分内容甚至出现交叉重叠,内容延滞性突出。二是课时安排合理性有待强化,形式相对单一。目前,实践教学过程仍

坚持以知识为导向,课时比例明显低于理论学 习,未达到占总学时数50%以上的要求。学生 参与专业实训、实地观摩、社会实践的频率较 低,主要以课程实验、见习实习、毕业论文设计 这几种常见活动形式参与,形式不够完善、丰 富。三是实践教学方法缺乏创新。实践教学过 程中,教师所用研究方法主要为传统讲授法和 示范操作法。这种传统的实践教学方法,一味 强调学科理论教学,停留于单纯机械的模仿,突 出教师主导地位,学生停留在被动接受的位置, 学生的专业实践技能得不到提升。同时,以岗 位和职业技能为导向的实践性教学方法受教师 自身能力水平的影响,在实践教学过程中往往 被搁浅。四是实践教学教师专业技能不高,指 导效果有限。承担实践教学任务的部分教师由 专门从事理论教学的教师兼任,他们虽理论知 识丰富,但缺乏一线实践经验;同时,新技术学 习、适应、运用等的复杂性,易使其产生为难情 绪,抗拒接受新技术,致使实践教学育人的预期 效果难以实现。

(三)实践教学支持系统:管理机构与制度 缺位,教学资源使用效能不佳

支持系统是产业学院实践教学体系高质量运行的外部保障条件,主要包括实践教学管理要素为实践教学过程中所必备的实习管理机构、实习教学管理制度等;实践教学保障要素为实践教学场所、实训基地、实践教学设备等。目前,产业学院实践教学支持系统层面主要存在以下问题:一是实践教学管理机构作用有待进一步发挥。当前产业学院实践教学管理机构作用有待进一步发教务处、科研处和各二级学院进行相关管理,企业教师的主体性难以发挥。同时,各机构间缺乏有效衔接和深度协作,导致在实践过程中各层级部门难以承担自身的角色,不同学院和专业在实践教学管理标准上难以达成统一意见,实践教学效果相对不明显。二是实践教学管理

制度不完善。一方面,制度管理有明显的行政 性。从现有的管理制度看,整个实习实训的管 理多是对学生行为的约束,学生在实践中的主 体性极易受到限制。另一方面,实践教学制度 的产业对接性明显缺失。现有的实践教学管理 制度多是对学校所学知识和所需要掌握的实践 操作技能的制度性规约,制度内容多是一些共 性表述,对于学生实践过程中所应当建立的能 力和实践活动形式并未进行规定与明确。三是 实践教学资源不能满足需求。一方面,实践教 学场所类型单一。现有实践教学多以学校实训 室和实验室为主,且有严格的时间限制,企业实 训资源难以获取,校企实训资源的共享性不足。 另一方面,实践教学设备资源更新维护不及时。 因投资经费、维修运行、更新升级等费用不足, 现有产业学院实践教学资源与企业的技术发展 需要难以对接。

(四)实践教学评价系统:评价方式固化,评 价标准统一性不足

评价系统是指导和鉴别产业学院实践育人 体系完善的重要保障。以特定标准对现有产业 学院实践教学体系进行评价和问题审视,可增 强人才培养的适应性。目前,产业学院实践教 学评价系统层面存在以下问题:一是评价方式 传统、单一,过程性评价不足。当前产业学院实 践教学评价依然沿用传统的教学评价方式和教 学评价理念,"考试制"仍然是当前产业学院人 才培养中的主要评价方式,考核内容仍以知识 和成绩为主,评价方式单一,考核方式不够灵活 多样。实践教学活动的开展仅停留于教学任务 的完成,未对学生在参与实践教学活动后的实 践运用情况以及教师的实践教学真实水平形成 系统的评价。二是评价参与主体缺乏多元化。 当前产业学院实践教学过程中多以国家层面评 价标准为参照,落地学校中多以校内教师评价 为主导,主观性较强,企业、行业等主体未能充 分参与,实践教学第三方评价难以得到保障。

三是评价标准统一性不足。一方面,学校标准 和企业标准不融通。当前产业学院在实践教学 评价中依托主观性评价标准展开评价,对企业 的人才培养理念、人才培养标准、就业市场用人 标准的关注度不足。学校和企业间评价标准的 不统一,使得学生在实践过程中难以适应企业 的需要,企业受益性不强。另一方面,各专业间 标准衔接性不足。产业学院的实践教学多是以 专业为主导的实践,而各专业因其专业属性和 专业人才培养定位的不同,标准难以衔接,相互 借鉴性不强。

三、高职院校产业学院实践教学体系构建 的优化路径

构建高职院校产业学院实践教学体系应立 足系统性视角,紧密实践教学驱动系统、主导系 统、支持系统和评价系统的结构关系,使各要素 深度衔接,优化高职院校产业学院实践教学体 系的构建。

(一)实践教学驱动系统:坚持精准定位,实 现目标与观念统一

"教学目标是教学的灵魂,支配着教学的全 过程,并规定着教与学的方向。"^①构建科学合理 的产业学院实践教学体系首先应精准定位教学 目标,实现目标与观念的统一。一是建立"以生 定教"的实践教学目标,重视体验及社会需求。 "以生定教"是对传统教学目标设定中以知识和 学科为导向的人才培养目标的突破与重组,凸 显了以学生为中心的教育理念,所遵循的现实 逻辑是学生全生命周期成长的需要。实践教学 目标的设定应积极组织不同主体参与,立足专 业发展,对接产业发展的需要,做到理论和实践 的有效衔接,不同参与主体协同育人。二是增 强学生的职业认同感,增强学生实践主体观念。 产业学院育人全过程应当注重对学生职业兴趣 的培养和职业从业的预教育,使其在真切的实 践教学环境和实践技能操作中增强对职业的理 解和感知,形成个体的职业观及相应的职业认

2023年11月下



知、职业态度,提升实践能力和从业意识,促进个体的全面发展。三是立足区域发展,引入国际教学标准。一方面,立足区域发展,针对不同产业和行业发展的需要做出灵活的变革与调整,使实践教学的目标、内容等与产业的发展、岗位的需求保持一致;另一方面,注重对国际教学标准的引入和借鉴,通过新的创造和发展形成具有中国特色的产业学院实践教学体系。

(二)实践教学主导系统:立足能力本位,确 保教学质量持续赋能

产业学院实践教学主导系统是保证实践教 学体系高质量运行的关键,在变革和调整中应 注重对主导系统中各要素组织进行深层把握。 一是提升企业主体地位,优化实践教学比例。 应积极制定相关政策、设立校企合作专项项目, 推进学校和企业的深度合作。鼓励企业灵活地 参与产业学院实践教学全过程,以项目带动专 业人才培养,以市场促进校企合作。广泛宣传 企业行业参与职业教育应有的社会责任和义 务,营造良好的舆论环境,激发其内生活力。在 课时安排上,邀请企业参与,按照不低于总课时 50%的比例开发理论和实践一体化课程,保留 经典课程和基础性课程,对部分实践操作课程 以模块化、选课等方式进行课时改造与重组,避 免课程内容重复。二是变革教学方式。校企共 同研制实践项目、共同开发实践课程,通过与企 业共建实训基地、去企业实习等方式,为学生创 设真实的工作情境,使其在真实的实践情境和 工作岗位中习得相应的技术技能。借助虚拟技 术、VR情景模拟、5D打印、网络平台等先进手段 活化实践教学课堂,遵循技术技能习得的情境 性特征,增强教学方式的科技性、现代性与实用 性,使产业学院学生具备终身学习的素质素养。 三是开发实用性强的实践教学教材。立足实用 性、简洁性和易操作性特征,依照科学的规则、 产业和岗位适应能力的需要,以职业成长为目 标,校企共同开发实践教学教材,确保教材的实 用性。四是注重"双师型"教师培养,提升教师的实践指导能力。注重标准先行,政府或教师培养机构应依据职业教育特点和职业技能人才培养规律制定"双师型"教师标准;建设"双师型"教师资格审查动态机制,定期考核,对于实践能力不合格的教师适时注销其"双师型"教师资格;坚持引进和输出相结合,在引入企业优秀技师、技工人员的同时,遴选理论性强的教师进入企业参加实践技能培训。

(三)实践教学支持系统:进行互惠共生,共建产教融合管理新模式

确立高效的管理机构、明晰规范的管理制 度、科学配置现有资源等实践教学支持保障举 措是实现产业学院校企深度合作的重要抓手。 一是完善顶层设计,创建专门的管理机构。政 府应积极出台相关的政策和管理办法等,引导 学校和企业共同创设产业学院实践教学体系专 门管理部门。学校应做好中端把控,遴选专业 过硬、实践经验丰富的教师参与管理,分工明 确、职责到人,定期举行开放性强、专业化高、人 员组成全的内部评改审议会,对各二级学院的 实践教学进行个性化的指导和服务。企业也应 当积极贡献社会视角的实践经验和智慧。二是 明晰产业学院实践教学管理制度,确保有章法 可循。作为指向于实践教学需要的实践教学管 理制度,其内容必然是以产业和岗位的发展及 工作实践为依托而进行设计的,其内容组成既 要包含可供校内实践和实训需要的校内实践管 理制度,同时还应当包含可供学生进行校外实 践和实习需要的制度,并通过这两类制度的合 理衔接实现学生实践教学体系的高质量运行。 三是优化资源的结构与配置,实现实践教学高 质量发展。加大经费投入,引进先进的技术和 设备,引进企业入校办厂,完善校内外产教融合 实践实训基地建设与调整,提升学校现有实训 资源的丰富性和适应性;改善产业学院实践教 学资源的保护和管理,满足学生的真实需求,保

第22期(总第1046期)

障产业学院实践教学发展的需要;聘请经验丰富的企业师傅参与实践教学和教师培训,优化当前产业学院实践教学教师队伍结构,加强专兼结合的实践队伍建设与管理。总之,要通过政、校、行、企多主体共生融合,互惠互利,协同助力产业学院实践教学体系科学建设。

(四)实践教学评价系统:坚持动态灵活,实现评价主体和方式多元化

实践教学评价是产业学院实践教学改革和 完善的指挥棒,一方面指引着产业学院实践教 学体系的高质量发展,另一方面为产业学院实 践教学体系改革提供相应修正方向。一是吸纳 多元评价主体,实现评价主体的共益性。政府、 学校、企业、行业等职业教育办学主体都是产业 学院实践教学评价的合法主体,对实践教学的 评价应由学校教师、企业师傅、行业专家、政府 官员、学生及其家长等共同参与,并通过相关规 章制度明确各利益主体的评价权利和评价责 任,完善评价的奖惩机制。二是创新评价方式, 实现评价方式多样化。从"培养什么人"问题出 发,构建产业学院学生实践教学综合评价方式, 促进产业学院学生德智体美劳全面发展。重视 生成性评价,完善学生"专业知识+职业技能+综 合素养"考评模式,构建复合型技术技能人才评 价体系,对学生认知、情感以及实践能力的发展 做出全面评价。改善评价手段,借助"互联 网+"、人工智能、大数据等现代信息技术,采用 档案袋评价、情景模拟、工作坊等高效评价工 具,对学生实践教学学习过程进行监控和分析, 推动产业学院实践教学评价系统的数字化、过 程化和动态化。三是完善评价标准,实现评价 的专业属性。基于职业教育类型特征,借鉴国 外职业教育实践教学评价模式,立足学生全面 成长需要,紧扣人民满意的职业教育办学方针, 坚持以区域适应性、专业对接性、个体需要性等 为考虑因素,构建具有中国特色、彰显职业教育 特色的实践教学评价标准,促进产业学院实践 教学体系的高质量完善,促进产业学院实践教学取得更好的成效。**圖**

[注释]

①崔允漷.教学目标——不该被遗忘的教学起点[J].人民教育,2004(Z2):17.

[参考文献]

- [1]王平安.职业教育实践教学概论[M].南京:南京大学出版社,2009.
- [2]吴振谦,钟才明,殷金曙,等.基于活动理论的泛在化实践教学平台的构建和实证[J].高等工程教育研究,2020(6):194-200
- [3]陶慧,王华锋.产教融合视域下高职院校思政课实践教学体系的构建与实践[J].职教论坛,2022,38(9):48-54.
- [4]张雪翠,王屹.高职院校产业学院创设的价值诠释、运行逻辑与实践路径[J].教育与职业,2022(4):13-20.
- [5]谢冽.浅析校企合作下实践教学管理模式的构建[J]. 职教论坛,2010(11):9-10+13.
- [6]安冬平,季明.复杂科学视域下职业教育实践教学评价体系的自组织逻辑与创新构建[J].职教论坛,2018(4):51-59.
- [7]林徐润.高职院校产业学院内涵建设探析[J].教育与职业,2022(5):51-55.
- [8]李允,李宁宁.以道驭术:讲授法的坚守与超越[J].课程·教材·教法,2021,41(6):45-51.
- [9]北京教科院教学研究中心职业教育课堂教学评价研制小组.课堂教学评价体系的研究与实验[J].课程·教材·教法,2003(2):45-49.
- [10]白虹雨,朱德全.职业教育课堂教学系统性评价:理念、设计与实施[J].职教论坛,2016(15):81-86.
- [11]庄西真.论增值评价对职业教育高质量发展的意义 [J].中国职业技术教育,2021(4):12-17.
- [12]赵鹤鸣.关于职业学校教学管理机构改革的思考[J]. 中国职业技术教育,2000(2):15-16.
- [13]王屹,张雪翠.高职院校高质量产业学院创设的理论之思、生成逻辑与实践路径[J].现代教育管理,2022(10):74-81.

2023年11月下